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In einer Stadt von der Größe Hamburgs sammelt die Stadtreinigung bis zu 15 000 Ton-
nen Laub ein. Das ist eine Menge von etwa 300 000 Mülltonnen. Für einen solchen Ein-
satz sind mehr als 600 Mitarbeiter unterwegs. 
 
HAMBURG WASSER und die Stadtreinigung Hamburg bitten alle Bürger, ihr Laub kei-
nesfalls auf die Straße zu kehren. Dort verstopft es die Straßenabläufe und es kann zu 
Überschwemmungen und voll gelaufenen Kellern kommen. Besonders in den Wohnge-
bieten, die nicht von der SRH gereinigt werden, verstopfen die Trummen schnell zwi-
schen den parkenden Autos. 
 

Die Behörde für Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirtschaft beantwortet die Anfrage vom 
08.12.2022 unter Beteiligung der Stadtreinigung Hamburg (SRH) wie folgt: 
 

Vor diesem Hintergrund fragen wir: 
 
1. Wie viele Tonnen Laub sammelt die die Stadtreinigung im Bezirk Bergedorf jährlich 
ein? 
 
2. Wie viele Mitarbeiter sind damit im Bezirk Bergedorf beschäftigt? 
 
3. Wie viele Maschinen sind zur Straßenreinigung im Bezirk Bergedorf im Einsatz? 

 
Zu 1.-3.: 
Eine separate Auswertung bzw. Aufschlüsselung für den Bezirk Bergedorf ist für die eingesam-
melte Laubmenge, die eingesetzten Arbeitskräfte sowie Maschinen nicht möglich, da die Regi-
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onengrenzen der SRH nicht den Bezirken bzw. Bezirksgrenzen der Freien und Hansestadt 
Hamburg entsprechen. 
 
 

4. Wie viele Kilometer Straßen sind in Bergedorf für die Laubräumung vorgesehen?  
 
Zu 4.: 
Insgesamt werden im Bezirk Bergedorf rund 866 Straßenkilometer, d.h. Fahrbahnreinigungski-
lometer, von der SRH gereinigt. 
 
 

5. Auf wie viele Kilometer Radverkehrsanlagen erstreckt sich die Laubräumung?  
 
Zu 5.: 
Für den Betrieb Bergedorf, in den SRH-Grenzen, sind das ca. 15,4 Kilometer einfache Stre-
ckenkilometer. 
 
 

6. Welche konkreten Strecken werden von Laub befreit?  
 
Zu 6.: 
Die SRH entfernt das Laub von auf der Straße befindlichen Radwegen, siehe Antwort zu 4., von 
Geh- und Radwegen anliegerfreier Strecken sowie von Streckenabschnitten, für deren Reini-
gung die Anlieger:innen Gebühr bezahlen. Diese Geh- und Radwegsbereiche sind im Wegerei-
nigungsverzeichnis Teil A - Gehwegreinigung (Anlage zu §§ 1 und 2 der Wegereinigungsver-
ordnung) verzeichnet. Ist die Geh- und Radwegreinigung Aufgabe der Anlieger:innen, sind sie 
auch für die Laubbeseitigung verantwortlich. 
 
 

7. Welche Kosten entstehen durch den Laubräumungsdienst? 
 
Zu 7.: 
Die Laubräumung erfolgt im Rahmen der regelhaften hoheitlichen Reinigung der SRH und wer-
den nicht separat erfasst.  
 
 

8. Was passiert mit dem gesammelten Laub? 
 
Zu 8.: 
Das Laub wird in Grünabfallkompostierungsanlagen zu RAL 251 gütegesichertem Kompost 
verarbeitet. 
 
 
 
 
 

Petitum/Beschluss: 
--- 
 
 
 

Anlage/n: 
--- 
   
 


